
 

Anfrage 

 

der Abgeordneten Mag.a Silvia Moser MSc. 

gemäß 39 Abs. 2 LGO 2001 

an Landesrat DI Ludwig Schleritzko 

betreffend: Versorgungssicherheit am Landesklinikum Amstetten 

Der Mangel an Ärzt:innen und Pflegepersonal an den NÖ Universitäts- und 
Landeskliniken ist bekannt. Beinahe täglich findet man darüber Berichte in den 
Medien. Zuletzt war das LK Amstetten mit folgender Meldung in den Schlagzeilen: 17 
offene Stellen, davon 12 Ärzt:innen und zwei Pflegepersonen und tausende 
Überstunden – das Personal ist an den Grenzen der Belastbarkeit.  
 
Gerüchten zufolge gibt es am LK Amstetten große Unzufriedenheit mit den 
Arbeitsbedingungen und daraus folgend eine Kündigungswelle, sowohl von 
Ärzt:innen als auch von Pflegepersonal. Die Versorgung der Patient:innen sei an 
einigen Abteilungen nicht mehr sichergestellt. 
 
Die Universitäts- und Landeskliniken fallen in die Zuständigkeit des Rechtsträgers NÖ 

Landesgesundheitsagentur. Die politische Verantwortung, Gesundheitsplanung 

(NÖGUS) und sämtliches Personal der NÖ Universitäts- und Landeskliniken befinden 

sich in Zuständigkeit der Landesregierung. 

Die Abgeordneten des NÖ Landtages haben das Recht, über die Situation in den NÖ 

Universitäts- und Landeskliniken informiert zu werden. 

 
Daher stellt die gefertigte Abgeordnete folgende 
 

Anfrage 
 

1. Wie viele Mitarbeiter:innen des LK Amstetten haben seit 1.01.2023 gekündigt? 
 

2. Wie viele Dienstposten für Ärzt:innen gibt es am Landesklinikum Amstetten? 
Bitte in VZÄ und aufgliedern nach Fachrichtungen und Funktionen 
(Assistenzärzt:innen, Fachärzt:innen, Primariae).  
Wie verteilen sich diese VZÄ auf Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigte? 
Wie hat sich die Anzahl der Dienstposten (VZÄ) für Ärzt:innen seit 1.01.2020 
verändert? 
 

3. Wie viele Dienstposten für Ärzt:innen sind am Landesklinikum Amstetten mit 
Stand 12.05.2023 nicht besetzt? Bitte in VZÄ und aufgliedern nach 
Fachrichtungen und Funktionen (Assistenzärzt:innen, Fachärzt:innen, 
Primariae). 
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4. Wie viele Dienstposten für Ärzt:innen sind am Landesklinikum Amstetten 
aufgrund von Langzeitkrankenständen (länger als 6 Wochen) mit Stand 
12.05.2023 unbesetzt? Bitte in VZÄ und aufgliedern nach Fachrichtungen und 
Funktionen (Assistenzärzt:innen, Fachärzt:innen, Primare/Primariae). 

 
5. Wie viele Dienstposten für Pflegepersonal gibt es am Landesklinikum 

Amstetten? Bitte in VZÄ und aufgliedern nach Ausbildungsniveau (gehobener 
Dienst, PFA, PA) und Abteilung. 
Wie verteilen sich diese VZÄ auf Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigte? 
Wie hat sich die Anzahl der Dienstposten (VZÄ) für Pflegepersonal seit 
1.01.2020 verändert? 

 
6. Wie viele dieser Dienstposten für Pflegepersonal sind am Landesklinikum 

Amstetten mit Stand 12.05.2023 nicht besetzt? Bitte in VZÄ und aufgliedern 
nach Ausbildungsniveau (gehobener Dienst, PFA, PA) und Abteilung. 

 
7. Wie viele Dienstposten für Pflegepersonal sind am Landesklinikum Amstetten 

aufgrund von Langzeitkrankenständen (länger als 6 Wochen) mit Stand 
12.05.20213 unbesetzt? Bitte in VZÄ und aufgliedern nach Ausbildungsniveau 
(gehobener Dienst, PFA, PA) und Abteilung. 
 

8. Aus welchen Gründen ist das Primariat der Abteilung für Innere Medizin am LK 
Amstetten seit ca. einem Jahr nicht besetzt? Ab wann wird das Primariat 
besetzt sein? 

 
9. An der Abteilung für Innere Medizin am LK Amstetten sind einige Dienstposten 

für Fachärzt:innen nicht besetzt. Wie wird die adäquate Behandlung von 
Patient:innen, v.a. onkologischen Patient:innen sichergestellt?  
 

10. Wie viele Dienstposten für Fachärzt:innen sind an der Abteilung für Neurologie 
am LK Amstetten nicht besetzt? 

 

11. Die Neurologie am LK Mauer wurde geschlossen. Wie viele neurologische 
Betten wurden in der Gesundheitsregion Mostviertel dadurch eingespart? 

 

12. Für das LK Amstetten ist eine Abteilung für Palliativmedizin angekündigt. 
Wann soll diese in Betrieb gehen? Wie viele Dienstposten für Ärzt:innen sind 
dort geplant (bitte um Angabe in VZÄ)?  

 
13. Der Betriebsrat spricht von einem Rückstau von offenen Urlauben und 

Zeitausgleich im Ausmaß von 72 VZÄ. Wie viele Urlaubstage und 
Zeitausgleichsstunden sind tatsächlich offen (bitte differenzieren nach 
Pflegepersonal und Ärzt:innen)? 
 

14. Wie viele Ausbildungsstellen für Fachärzt:innen und Allgemeinmediziner:innen 
gibt es am LK Amstetten? Bitte aufgliedern nach Fachrichtungen. 
 



15. Wie viele Ausbildungsstellen für Fachärzt:innen und Allgemeinmediziner:innen 
sind derzeit am LK Amstetten nicht besetzt? Bitte aufgliedern nach 
Fachrichtungen. 

 

16. Das Ergebnis der letzten Mitarbeiter:innenbefragung am LK Amstetten soll ein 
bezeichnendes Abbild der Situation abgebildet haben. In welchen Bereichen ist 
das Ergebnis besonders kritisch? 

 
17. Welche Maßnahmen sind geplant, um die Situation am LK Amstetten zu 

verbessern (Personal, Arbeitsbedingungen, etc.)? 
 

 


